热点题型一  选择题
类型一  图像选择
题型解析
此类题主要涉及两种图像：一种是溶解度图像，一种是化学反应图像。本部分主要涉
及的是化学反应图像。在做这种图像题时，首先，把相关反应写出来；其次，看清楚
图像的横、纵坐标的内容；最后，找到坐标中的关键信息，如趋势、起点、拐点、终
点。
专题突破
1.(2015·北京)已知：[image: image1.png]MnOQO,



↑，图2-1-1表示一定质量的和固体混合物受热过程中，某变量y随时间的变化趋势。纵坐标表示的是(    )

[image: image2.wmf]
图2-1-1

A.固体中氧元素的质量



B.生成的质量
C.固体中的质量



D.固体中钾元素的质量分数
答案：A

解析：A.反应后生成的氧气逸出，故固体中氧元素的质量从开始反应就不断减少，反应停止后不变，由于二氧化锰中也有氧元素，故最后不能为0，故符合该图像。B.生成氧气的质量不断增加，不符合该图像。C.二氧化锰在反应中作催化剂，反应前后质量不变，不符合该图像。D.反应前后固体中钾元素的质量不变，固体质量减少，钾元素的质量分数增大，不符合该图像。
2.(2014·北京)已知：[image: image3.png]


↑。下列图像表示一定质量的受热过程中某些量随时间的变化趋势(该过程中不分解)，其中不正确的是(    )

[image: image4.emf]
图2-1-2

答案：C

解析：A.加热碳酸氢钙反应后生成碳酸钙、二氧化碳和水，固体质量减少，当碳酸氢钙完全反应后，固体质量不再变化，故A正确；B.化学反应前后，碳元素的质量不变，故B正确；C.加热碳酸氢钙达到分解温度才开始分解，反应开始后，碳酸钙的质量分数增大，但当碳酸氢钙完全分解后，质量分数不再变化，故C错误；D.加热碳酸氢钙达到分解温度才开始分解，反应开始后，二氧化碳的体积增大，但当碳酸氢钙完全分解后，二氧化碳气体体积不再变化，故D正确。
3.(2013·北京)下列四个图像中，能正确反应对应变化关系的是(    )

	[image: image5.wmf]
	[image: image6.wmf]
	[image: image7.wmf]
	[image: image8.wmf]

	A.向一定量的氢氧化钠溶液中滴加稀盐酸
	B.向一定量的稀盐酸中加入大理石
	C.向一定量的稀盐酸中加入铁粉
	D.加热一定量的高锰酸钾固体


答案：B
解析：A.向一定量的氢氧化钠溶液中滴加稀盐酸，开始生成氯化钠的质量会不断增加，当氢氧化钠溶液反应完后氯化钠的质量不再增加，但是随着稀盐酸的不断加入，会使溶液的质量不断增加，所以溶液中氯化钠的质量分数是先逐渐增大，后不断减小，与图像不符，故A错误；B.向一定量的稀盐酸中加入大理石生成氯化钙、水和二氧化碳，开始溶液的质量不断增加，当盐酸反应完后，溶液质量不再增加，为一定值，与图像相符，故B正确；C.向一定量的稀盐酸中加入铁粉生成氯化亚铁和氢气，所以开始时溶液中铁元素的质量不断增加，当盐酸反应完后溶液中铁元素的质量不再增加，
为一定值，与图像不符，故C错误；D.加热一定量的高锰酸钾固体生成锰酸钾、二氧化锰、氧气，由于有氧气放出，反应开始时，固体质量不断减少，所以固体中钾元素的质量分数不断增大，当反应完后，钾元素的质量分数不再增加，为一定值，与图像不符，故D错误。
4.(2016·东城一模)下列四个图像中，能正确表示对应变化关系的是(    )

[image: image9.emf]
图2-1-3

A.向一定量的硝酸银溶液中插入铜丝
B.向一定量的饱和石灰水中加入氧化钙
C.用等质量、等浓度的过氧化氢溶液分别制取氧气
D.一定温度下，向不饱和硝酸钾溶液中加入硝酸钾
答案：D

5.(2016·朝阳一模)下列图像分别与选项中的操作相对应，其中不合理的是(    )

[image: image10.emf]
图2-1-4

A.向一定量氢氧化钠溶液中加入水
B.向一定量氯化铜溶液中加入铝
C.向一定量二氧化锰固体中加入过氧化氢溶液
D.向等质量、等浓度的稀硫酸中分别加入锌粉和铁粉
答案：D

6.(2016·西城一模)已知：═。图2-1-5表示将二氧化碳气体缓慢通入一定质量的碳酸钠溶液中，某变量y随时间的变化趋势。纵坐标表示的是(    ) 

[image: image11.wmf]
图2-1-5

A.溶剂的质量




B.碳酸钠的质量分数
C.溶液中碳元素的质量


D.溶液中钠元素的质量
答案：C

7.(2016·石景山模拟)如图2-1-6所示，利用过量红磷进行空气中氧气含量的测定，下列图像能正确反映对应变化关系的是(    ) 

[image: image12.wmf]
图2-1-6

[image: image13.emf]
图2-1-7

答案：C

8.(2016·海淀模拟)下列各选项与图2-1-8所示曲线相符的是(    ) 

[image: image14.wmf]
图2-1-8

	横坐标
	纵坐标

	向一定量稀硫酸中加入锌粉的质量
	溶液中氢元素的质量

	向一定量的氢氧化钠和碳酸钠混合溶液中加入稀盐酸的质量
	产生气体的质量  

	向一定量的澄清石灰水中加入碳酸钠溶液的质量
	生成沉淀的质量

	在一定温度下，向一定量的不饱和硝酸钾溶液中加入硝酸钾固体的质量
	溶液中溶质的质量分数


答案：C
9.(2016·朝阳二模)下列实验符合图2-1-9所示变化趋势的是(    )

[image: image15.wmf]
图2-1-9

	选项
	实验
	横坐标
	纵坐标

	A
	向一定量氢氧化钠溶液中滴加稀硫酸
	稀硫酸的质量
	水的质量

	B
	加热一定量高锰酸钾固体
	时间
	剩余固体中氧元素的质量

	C
	向一定量饱和硝酸钾溶液中加水
	加水的质量
	溶质的质量分数

	D
	向一定量镁粉中加入稀盐酸
	稀盐酸的质量
	镁粉的质量


答案：D
10.(2016·顺义一模)下列4个图像能正确反映对应变化关系的是(    )

	A
	B
	C
	D

	  [image: image16.wmf]
	[image: image17.wmf]
	  [image: image18.wmf]
	[image: image19.wmf]

	向一定量稀中加入NaOH  溶液
	用酒精灯加热一定量固体
	将水通电电解一段时间
	向一定量的二氧化锰中加入溶液


答案：C
11.(2016·丰台一模)下列图像能正确反映对应变化关系的是(    )

	A
	B
	C
	D

	加热一  定量的高锰酸钾固体
	两份完全相同的过氧化氢溶液分解
	向一定量铁粉中加入  硫酸铜溶液
	加热一定量的饱和石灰水

	[image: image20.wmf]
	[image: image21.wmf]
	[image: image22.wmf]
	[image: image23.wmf]


答案：B
12.(2016·海淀二模)下列四个图像中，能正确反映对应变化关系的是(    )

	[image: image24.wmf]
	[image: image25.wmf]
	[image: image26.wmf]
	[image: image27.wmf]

	A.向一定量铁粉中加入稀盐酸，测定生成氢气的质量
	B.向一定量碳酸钙固体中加入稀盐酸，测定生成  气体的质量
	C.向一定量氧化铁固体中加入稀盐酸，测定溶液中铁元素的质量
	  D.向一定量氢氧化钠溶液中加入稀盐酸，测定溶液中氢氧化钠的质量


答案：B
13.(2016·丰台二模)下列四个图像中，能正确反映对应变化关系的是(    )

	[image: image28.wmf]
	[image: image29.wmf]
	[image: image30.wmf]
	[image: image31.wmf]

	A.向一定量的氢氧化钠溶液中滴加稀盐酸
	B.向一定量的稀盐酸中加入大理石
	C.向一定量的稀盐酸  中加入铁粉
	D.加热一定量的高锰酸钾固体


答案：B
14.(2015·石景山一模)下列图像能正确反映对应变化关系的是(    )

	[image: image32.wmf]
	[image: image33.wmf]
	[image: image34.wmf]
	[image: image35.wmf]

	A.向一定量的MnO2中加入溶液
	B.加热一定量的高锰酸钾固体
	C.向一定  量的硝酸银溶液中加入铜粉
	D.向两份完全相同的盐酸中加入镁和锌


答案：C
15.(2016·大兴一模)工业上常用高温煅烧石灰石的方法来制得生石灰，发生的反应为[image: image36.png]


↑。现取一定量的石灰石样品进行煅烧(假设杂质不变)，某变量y随时间的变化趋势如图2-1-10所示。则纵坐标表示的是(   )

[image: image37.wmf]
图2-1-10

A.生成的体积




B.生成CaO的质量
C.固体中杂质的质量分数


D.固体中氧元素的质量分数
答案：C

16.(2016·顺义二模)已知反应═↓+2NaCl。向一定量的盐酸和氯化钙溶液的混合物中不断滴入碳酸钠溶液。下列有关质量关系中，不正确的是(    )

[image: image38.emf]
图2-1-11

答案：C

17.(2015·西城一模)已知：═↓，═。下列图像表示将CO2不断通入一定量的澄清石灰水中某些量的变化趋势，其中正确的是(    )

	A
	B
	C
	D

	[image: image39.wmf]
	[image: image40.wmf]
	  [image: image41.wmf]
	[image: image42.wmf]


答案：C
18.(2015·海淀二模)已知：═+3S↓。向一定量的溶液中通入，下列图像表示某些量随质量的变化趋势，其中不正确的是(不考虑与水的反应及的溶解)(    )

[image: image43.emf]
图2-1-12

答案：B

19.(2015·朝阳二模)某溶液中含有和，向其中逐渐加入一定质量的铁粉进行处理，并绘制加入铁的质量与溶液中溶质种类的关系图。下列说法正确的是(    )

[image: image44.wmf]
图2-1-13

A.a、b两点，溶液的质量相等
B.当溶质种类为1种时，金属单质种类可能为1种
C.当溶质种类为2种时，金属单质种类可能为2种
D.当溶质种类为3种时，金属单质的种类也为3种
答案：C

20.(2016·北京)下列4个图像中，能正确反映对应变化关系的是(    )

	[image: image45.wmf]
	[image: image46.wmf]
	[image: image47.wmf]
	[image: image48.wmf]

	A.向一定质量的氢氧化钠溶液中加入稀硫酸至过量
	B.向一定质量的稀硫酸中加入锌片
	C.加热一定质量的高锰酸钾固体
	D.向一定质量的二氧化锰中加入过氧化氢溶液 


答案：A
类型二  除杂
题型解析
除杂质原则：加入的试剂只与杂质反应，不与原物质反应；反应后不能引入新的杂质；反应后易恢复为原来状态，操作方法简便易行。
除杂质常用方法：化气法、沉淀法、溶解法、置换法。
专题突破
1.(2014·北京)下列实验操作能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	验证氯化钠溶液中混有盐酸
	取少量溶液，滴加无色酚酞溶液

	B
	比较  Fe、Cu、Ag的金属活动性
	铁丝浸入溶液，铜丝浸入溶液  

	C
	除去铁制品上的铁锈
	将铁制品长时间浸泡在足量的稀硫酸中

	D  
	除去粗盐中的可溶性杂质
	将粗盐研碎，溶解，蒸发


答案：B
解析：A.盐酸显酸性，氯化钠溶液显中性，都不能使酚酞溶液变红，所以不能用滴加无色酚酞溶液的方法验证NaCl溶液中混有盐酸，故A错误；B.铁丝浸入溶液，铁丝表面会有铜析出，说明金属铁的活动性比铜强，铜丝浸入溶液中，铜丝表面有银析出，说明金属铜的活动性比银强，从而比较出Fe、Cu、Ag的金属活动性强弱，故B正确；C.稀硫酸能和氧化铁反应生成硫酸铁和水，同时稀硫酸也能和铁反应生成硫酸亚铁和氢气，所以不能将铁制品长时间浸泡在足量的稀硫酸中，故C错误；D.将粗盐研碎、溶解、蒸发并不能除去其中的可溶性杂质，故D错误。
2.(2012·北京)下列实验方案中，能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验方案

	A
	分离碳酸钠和氢氧化钠的混合物
	加入过量氢氧化钙溶液，过滤

	B
	除
去氯化钠固体中的少量碳酸钠
	加入适量稀盐酸，充分反应后，蒸发

	C
	检验二氧化碳气体中含有少量的一氧化碳
	将混合气体依次通过灼热的氧化铁和
澄清石灰水，观察澄清石灰水的变化

	D
	鉴别氯化钠溶液、氢氧化钠溶液和
稀盐酸
	各取少量溶液于试管中，分别滴加无色酚酞溶液，观察溶液颜色的变化


答案：B
解析：A.分离碳酸钠和氢氧化钠的混合物时加入氢氧化钙，氢氧化钙能与碳酸钠反应生成氢氧化钠和碳酸钙，过滤可除掉碳酸钙，此过程除掉了原物质中的碳酸钠，不能达到分离碳酸钠与氢氧化钠的目的；B.除去氯化钠固体中的少量碳酸钠时加适量的稀盐酸，稀盐酸会与碳酸钠反应生成氯化钠、水和二氧化碳，二氧化碳从溶液中逸出，剩余的溶液蒸发结晶即可得较纯净的氯化钠；C.该方式是利用一氧化碳还原氧化铁生成二氧化碳的原理来验证一氧化碳的存在，所以实验开始时一定要先除掉混合物中原有的二氧化碳，防止对实验的干扰；D.酚酞溶液在酸性和中性溶液中均不变色，所以无法区分氯化钠溶液(显中性)和稀盐酸(显酸性)，只能鉴别出能使其变红的显碱性的氢氧化钠溶液。
3.(2016·东城一模)除去下列各物质中混有的少量杂质，所用试剂、方法正确的是(   )

	选项
	物质
	杂质
	试剂、方法

	A
	溶液
	
	过量锌粉，过滤

	B
	Fe

粉
	Cu粉
	稀盐酸，过滤

	C
	溶液
	盐酸
	适量的氢氧化钠溶液

	D
	
	CO
	点燃


答案：A
4.(2016·西城一模)下列实验操作一定能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	检验一种气体是否为
	通入紫色石蕊溶液

	B
	检验一种固体是否为
	取少量样品，加入稀盐酸

	C
	鉴别CO和
	分别点燃，在火焰上方罩一干冷烧杯

	D
	除去气体中的CO气体
	点燃气体


答案：C
5.(2016·朝阳一模)下列四个实验设计不合理的是(    )

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	鉴别碳酸钠溶液和氯化钠溶液
	取样，滴加酚酞溶液

	B
	除去粗盐中的难溶性杂质
	将粗盐研碎、溶解、过滤、蒸发

	C
	证明NaOH溶液变质
	取样，滴加盐酸，将生成气体通入澄清石灰水

	D
	探究Mg、Ag、Cu的活动性顺序
	将两根光亮的镁条分别伸入硫酸铜溶液和硝酸银溶液中


答案：D
6.(2016·顺义一模)下列实验操作不能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	验证NaCl溶液中混有的盐酸
	取少量溶液，滴加无色酚酞溶液

	B
	鉴别O2和
	伸入带火星的木条

	C
	除去铁制品上的铁锈
	将铁制  品浸泡在适量的稀硫酸中

	D
	除去氢氧化钠中混有的碳酸钠
	滴加适量石灰水，过滤


答案：A
7.(2016·大兴一模)除去下列物质中的少量杂质，所选用的试剂及操作方法均正确的是(    )

	选项
	物质(括号内为杂质)
	试剂
	操作方法

	A
	气体(CO)
	过量的氧气
	点燃

	B
	Fe2 (Fe)
	足量的盐酸
	过滤

	C
	溶液(CuSO 4)
	足量的锌
	过滤

	D
	
	浓硫酸
	洗气


答案：D
8.(2016·西城二模)下列实验操作一定能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	比较铁、铜、银的金属活动性
	将铁丝浸入硫酸铜溶液，铜丝浸入硝酸银溶液

	B
	鉴别氯化钠溶液和稀盐酸
	各取少量，加入无色酚酞溶液

	C
	除去硫酸钠溶液中的碳酸钠
	向混合溶液中滴加适量稀盐酸

	D
	证明氧化铁是过氧化氢分解反应的催化剂
	向质量分数为5%的过氧化氢溶液中加入少量氧化铁


答案：A
9.(2016·丰台二模)下列实验方案能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验方案

	A
	区分氢氧化钠溶液和氢氧化钙溶液
	取样，加入无色酚酞溶液

	B
	检验  氯化钙溶液中含有稀盐酸
	取样，加入适量的碳酸钙

	C
	除去氯化铜溶液  中的氯化锌
	加入过量的锌，过滤

	D
	证明氢氧化钠已部分变质
	取样 ，加入少量的稀盐酸


答案：B
10.(2016·顺义二模)下列四个实验的两种设计方案，其中方案1合理、方案2不合理的是(    )

	选项
	A
	B
	C
	D

	实验 目的
	除去氢氧化钠溶液中的碳酸钠
	鉴别盐酸、氢氧化钙、氯化钠三种溶液
	检验CO中含有的少量
	除去铁粉中含有的炭粉

	方案1
	滴 加适量石灰水，过滤
	滴加紫色石蕊溶液
	点燃
	滴加稀硫酸，过滤

	方案2
	通入适量二氧化碳
	滴加碳酸钠溶液
	通入澄清石灰水
	在空气中灼烧


答案：A
11.(2015·西城一模)下列实验操作能达到实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	除 去中的CO
	通过足量的氢氧化钠溶液

	B
	除去NaOH固体中少量的 
	加足量的稀盐酸

	C
	区分NaCl溶液和稀盐酸
	取样，加入足量NaOH溶液

	D
	区分NaOH溶液和溶液
	取样，分别滴加碳酸钠溶液


答案：D
12.(2015·海淀一模)下列实验方案能够达到相应实验目的的是(    )

	选项
	实验目的
	实验方案

	A
	检 验中是否含有NaCl
	向固体中加稀盐酸

	B
	鉴别NaOH  溶液和溶液
	分别向溶液中通入

	C
	除去生石灰中的
	向固体中加稀盐酸

	D
	除去中的水蒸气
	将气体通过NaOH固体


答案：B
13.(2015·丰台一模)下列四个实验设计中，其中方案1合理、方案2不合理的是(    )

	选项
	A
	B
	C
	D  

	实验 目的
	鉴别NaOH和
	除去NaOH溶液中少量的
	除去中含有的少量CO
	除去CaO中的

	方案1
	加 水溶解，看是否溶解、放热
	加适量溶液，过滤
	点燃
	加适量稀盐酸

	方案2
	加入盐酸，看是否有气泡产生
	加适量稀盐酸
	将气体通入澄清石灰水
	加水溶解，过滤


答案：B
14.(2015·东城二模)除去溶液中的少量杂质，其实验方法正确的是(    )

A.除去硫酸锌溶液中的硫酸铜，向溶液中加入过量铁粉，搅拌，过滤
B.除去氯化钠溶液中的碳酸氢钠，向溶液中加入过量的盐酸，不断振荡
C.除去氯化钙溶液中的氯化氢，向溶液中加入过量的碳酸钙固体，搅拌，过滤
D.除去氢氧化钠溶液中的氢氧化钙，向溶液中加入过量的碳酸钠固体，搅拌，过滤
答案：C

15.(2015·丰台二模)除去下列物质中的杂质，选用的方法或试剂正确的是(    )

	 
	物质
	杂质
	除去杂质所用的试剂和方法

	A
	碳酸钠粉末
	碳酸钙粉末
	加足量水，过滤，蒸发

	B
	二氧化碳
	氧气
	点燃混合气体

	C
	铁
	氧化铁
	加过量盐酸，蒸发

	D
	氯化铁溶液
	氯化铜
	加过量铁粉，过滤


答案：A
类型三  信息提取
题型解析
信息提取题又称新情境试题，是在奥林匹克竞赛中发展起来的一种新题型，综观近年来北京市中考化学试题，信息提取题作为能力型试题所占分值逐年增大。此类试题的特点是：知识情境新颖，构思巧妙，思维富于灵活性和创造性，联系面广且无现成答案，解答该类试题不但可以考查学生对化学知识的掌握程度，而且还可以进一步考查学生的自学能力、联想能力和对知识的灵活运用能力，同时还可以培养学生的创新精神。信息提取题一般由题干和问题两部分组成，题干部分是信息给予部分，问题部分与题干部分紧密相关，它要求根据试题给出的新知识信息，结合已学过的化学基础知识解决问题。
解答信息给予题一般步骤：
一是认真审题获取信息；
二是结合问题分析处理信息；
三是依据信息应变创新。
解题时既不要机械模仿，也不能任意发挥。
专题突破
1.(2014·北京)金属钛(Ti)抗腐蚀性能好，置于空气中数年，仍光亮如新。以TiO2为原料生产金属钛的主要步骤：①在高温下向与焦炭的混合物中通入氯气，得到和一种可燃性气体；②在稀有气体环境和加热条件下，用Mg与反应得到Ti和。下列说法不正确的是(    )

A.①中的反应为[image: image49.png]



B.②中稀有气体的作用是隔绝空气
C.②中发生的反应为置换反应
D.金属钛在常温下不与反应
答案：A

解析：A.向与焦炭的混合物中通入，得到和一种可燃性气体，则反应物是二氧化钛和焦炭、氯气，产物是四氯化钛和一氧化碳，而不是二氧化碳，故A说法错误；B.稀有气体化学性质稳定，一般不会参与化学反应，常作保护气，用来隔绝空气，故B说法正确；C.Mg和反应得到Ti和，反应物是一种单质和一种化合物，生成物也是一种单质和一种化合物，属于置换反应，故C说法正确；D.金属钛(Ti)抗腐蚀性能好，露置于空气中数年，仍光亮如新，说明金属钛在常温下不与反应，故D说法正确。
2.(2013·北京)肼()是一种无色油状液体，有刺激性气味，有吸湿性。点燃时，迅速而完全燃烧，生成和，并放出大量的热。下列有关的说法不正确的是(    )

A.应密封保存



B.完全燃烧的反应属于复分解反应
C.可用作燃料



D.其中氮元素与氢元素的质量比为7∶1

答案：B

解析：A.根据题意，肼()具有吸湿性，应密封保存，故正确。B.复分解反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，肼()点燃时，迅速而完全燃烧，生成和，反应物中的氧气与生成物中的氮气均属于单质，不属于复分解反应，故错误。C.根据题意，肼()点燃时，迅速而完全燃烧，说明它具有可燃性，故正确。D.氮元素与氢元素的质量比为(14×2)∶(1×4)=7∶1，故正确。
3.(2016·东城一模)中国石墨烯制造处于世界领先地位。石墨烯是从石墨中分离出来的由一层或几层碳原子构成的石墨片，因此，石墨烯的性质类似于石墨。用石墨烯与铝合金可制出一种具备特殊性能的烯合金。下列关于石墨烯和烯合金的说法错误的是(    )

A.石墨烯在一定条件下能与氧气反应



B.石墨烯在常温下化学性质活泼
C.烯合金具有优良的导电性



D.烯合金是一种新型材料
答案：B

4.(2016·海淀一模)工业用盐中含有的亚硝酸钠是一种有毒物质，利用溶液可使转化为无毒物质。该反应分两步进行：
═  ②[image: image50.png]


↑
下列叙述不正确的是(    )

由三种元素组成
B.反应①为复分解反应，反应②为分解反应
C.利用处理最终转化为NaCl、和
D.上述反应所涉及的物质中，氮元素的化合价有四种
答案：D

5.(2016·朝阳一模)芯片是电脑、智能家电的核心部件，它是以高纯度的单质硅(Si)为材料制成的。硅及其氧化物能发生如下反应：
①[image: image51.png]


  ②[image: image52.png]


↑  ③+2C[image: image53.png]



Si+2CO↑  ④═↑
下列说法不正确的是(    )

A.③属于置换反应



B.上述反应中生成了三种可燃性气体
C.硅不属于金属材料


D.Si和在一定条件下可以相互转化
答案：B

6.(2016·石景山一模)含硫煤燃烧会产生大气污染，为防治该污染，某工厂设计了新的治污方法，同时可得到化工产品，该工艺流程如图2-1-14所示，下列叙述不正确的是(    )

[image: image54.wmf]
图2-1-14

A.该过程中可得到化工产品
B.该工艺流程是除去煤燃烧时产生的
C.该过程中化合价发生改变的元素为Fe和S

D.图中涉及的反应之一为═
答案：C

7.(2016·大兴一模)焦亚硫酸钠是常用的食品抗氧化剂之一。利用如图2-1-15所示装置(实验前已除尽装置内空气)可制取。Ⅱ中发生的反应为═。下列说法不正确的是(    )

[image: image55.wmf]
图2-1-15

A.Ⅰ中反应生成
B.Ⅱ中发生的反应为化合反应
C.Ⅲ中X为NaOH溶液
D.实验中含硫元素的物质，硫元素化合价均相同
答案：D

8.(2016·海淀二模)我国研制的航天员舱外服为航天员成功进行太空行走提供了可靠的保证。航天员舱外服内含有与氢氧化钠性质相似的氢氧化锂(LiOH)，它不可能具有的性质是(    )

A.能与二氧化碳反应

B.能与盐酸反应
C.能与氧化铁反应


D.能使酚酞变红
答案：C

9.(2016·顺义二模)工业上用氨气制取硝酸，发生如下反应：
[image: image56.png]i Ak 571
/\



  ②═2NO2  ③═+NO

下列判断不正确的是(    )

A.一氧化氮(NO)的化学性质不稳定



B.制取硝酸过程中产生的NO可循环使用
C.尾气排放的NO、会造成酸雨



D.反应①属于置换反应
答案：D

10.(2015·丰台一模)印刷铜制电路板的“腐蚀液”为溶液。已知铜、铁均能与溶液反应，反应方程式分别为═，═。现将一包铜、铁的混合粉末加入到盛有溶液的烧杯中，充分反应后烧杯中仍有少量固体，关于烧杯中物质组成的说法正确的是(    )

A.溶液中一定含，固体一定含铜
B.溶液中一定含，固体一定是铁和铜
C.溶液中一定含，固体一定是铁和铜
D.溶液中一定含、，固体一定含铜
答案：A

11.(2015·朝阳二模)我国科学家率先用铝合金和石墨烯按一定比例混合制成“烯合金”，该材料有望生产出“一分钟充满电的电池”。下列关于“烯合金”的说法不正确的是(    )

A.常温下稳定


B.是一种纯净物
C.具有导电性


D.含碳元素和铝元素
答案：B

